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Стан та перспективи досліджень взаємодії  
вербальних і невербальних засобів у харизматичній комунікації

Статтю присвячено теоретичному огляду результатів попередніх наукових розробок, що є підґрунтям для подальших 
міждисциплінарних досліджень взаємодії вербальних і невербальних засобів у харизматичній комунікації. Автор пред-
ставляє короткий діахронічний опис формування поняття явища харизми у науковій царині з античних часів і його функціо-
нування у сучасних гуманітарних науках, зокрема психології, соціології, менеджменті тощо. Окрема увага приділяється 
аналізу лінгвістичних досліджень масової комунікації, комунікативних стратегій і тактик, взаємодії вербальних, невер-
бальних і паравербальних засобів у різних типах комунікації, результати яких є підґрунтям дослідження харизматичної 
комунікації в рамках енергетичної теорії мовлення А. А. Калити, що дозволяє розглядати комплексну якісно-кількісну кар-
тину саморозвитку будь-якого когнітивного явища взагалі та особливостей взаємодії вербальних і невербальних засобів 
у харизматичній комунікації зокрема. Досліджені наукові доробки дозволили узагальнити універсальні характеристики 
харизматичної комунікації та харизматичного мовця, зокрема те, що ефект харизматичності мовця не є результатом дії 
окремих просодичних характеристик його мовлення, а цілого комплексу елементів: взаємодією харизматичної просодії з 
властивостями голосу, гучністю, темпом мовлення, словесним тоном, словесним наголосом, мовою тіла, мімікою, жеста-
ми, віком, гендерною приналежністю і фізичною привабливістю мовця тощо. Автор доходить висновків, що результати ре-
троспективного аналізу підтверджують доцільність міждисциплінарного дослідження харизматичної комунікації в рамках 
когнітивного підходу з урахуванням усіх вербальних, невербальних та позамовних засобів (фізіологічних, психологічних, 
соціальних тощо), взаємодія яких дозволяє аудиторії сприймати мовця як харизматичного. 

Ключові слова: вербальні засоби, комунікація, невербальні засоби, харизма, харизматичний мовець.
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1. ВСТУП
Важливість системного ретроспективного роз-

гляду низки провідних питань, пов’язаних безпосе-
редньо з феноменом взаємодії вербальних і невер-
бальних засобів у харизматичній комунікації, важко 
переоцінити, оскільки останнім часом у сучасній 
лінгвістиці спостерігається чітка тенденція до її 
переходу на міждисциплінарний рівень наукових 
розвідок. Міждисциплінарність вивчення хариз-
матичної комунікації зумовлюється комплексною 
природою явища харизми, яка виступає об’єктом 
досліджень у низці гуманітарних наук: соціології, 
психології, менеджменті та, зокрема, лінгвістиці. 
Отже, о б ’ є к т о м  започаткованого нами огля-
ду слугує актуалізація харизматичної комунікації, 
а п р е д м е т о м  – сучасний стан ступеня вивчен-
ня цього явища у різних галузях гуманітарного 
знання. А к т у а л ь н і с т ь  зазначеної проблеми 
підсилюється, насамперед, гострою необхідністю 
здійснення випереджаючого конвенціонально-ог-
лядового аналізу наявного термінологічного апа-
рату суміжних галузей наукового знання з погляду 
його придатності та достатності для міждисциплі-
нарного опису явищ харизматичної комунікації для 
з’ясування типових механізмів взаємодії вербаль-
них і невербальних засобів її актуалізації, а також 
для адекватного планування подальших лінгвіс-
тичних досліджень. 

Тому м е т о ю  започаткованого нами пошуку 
є встановлення шляхом оглядового аналізу стану 
придатності результатів попередніх наукових роз-
робок для реалізації перспектив міждисциплінар-
ного дослідження проблем взаємодії вербальних 
і невербальних засобів у харизматичній комуніка-
ції. Визначена мета передбачає виконання таких 
з а в д а н ь : 1) розглянути походження поняття ха-
ризми та його введення у науковий світогляд; 2) до-
слідити стан вивчення явища харизми у сучасних 
гуманітарних науках, зокрема у лінгвістиці. 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Для цього згадаємо, насамперед, що явище ха-

ризми як таке було відомо людству ще з міфологіч-
них часів. З часом воно привернуло увагу античних 
філософів, а пізніше вивчалось у теології, зокрема 
християнській [17]. Після ознайомлення з робота-
ми теологів явищем харизми зацікавився й німець-
кій соціолог Макс Вебер, який у 20-х рр. минулого 
століття вирішив розширити вчення теологів про 
харизматичне лідерство і довести, що воно також 
присутнє у політиці [16]. Вводячи поняття хариз-
ми до наукового вжитку, М. Вебер розглядав її як 
одну з головних характеристик типів лідерства: 
харизматичного, легітимного і традиційного. За 
М. Вебером, харизма – це незвична якість особи-
стості, завдяки якій мовець оцінюється слухачами 
як наділений надприродними, надлюдськими си-
лами, чи щонайменше специфічними особливими 

силами, недоступними іншим людям [40]. Тому він 
наголошував на важливості особистості лідера, 
навколо якої і вибудовується легітимність влади в 
очах послідовників. З плином часу визначення та 
підхід Макса Вебера критикувалися та спростовува-
лися багатьма вченими у різних галузях наукового 
знання, проте саме до його концепції харизматич-
ного лідерства здебільшого звертаються у сучасних 
дослідженнях феномена харизми. 

Таким чином, поняття харизми почало набирати 
популярності серед соціологів взагалі і, зокрема, у 
випадках його «функційного» трактування. До групи 
дослідників, що розглядали харизму з позиції функ-
ційного підходу, прийнято відносити Е. Дюркгейма, 
на ґрунті ідей якого у межах його концепції лідер-
ства і послідовництва харизму було досліджено як 
виключно соціальне явище, що виконує функцію 
створення і підтримання солідарності у групі [49]. 
Саме завдяки Е. Дюркгайму явище харизми починає 
розглядатися не як магічний релігійний феномен, 
а як реальна стабільна сила, що може забезпечити 
владу [49]. Ці ідеї вплинули й на трактування хариз-
ми соціологом Т. Парсонсом, який стверджував, що 
харизма є строго емпіричним явищем, пов’язаним 
безпосередньо з особистістю та промовами лідера 
стосовно людських дій і установок [42]. Це твер-
дження дало поштовх для проведення емпіричних 
дослідів феномену харизми взагалі та уточнення 
визначення самого поняття зокрема.

Представники іншого – плюралістичного – на-
пряму, найяскравішим з яких вважають Е. Шилза, 
не обмежували поняття харизми лише його зв’яз-
ками з особистістю лідера, а інституалізували це 
явище, розділяючи різновиди харизми на «силь-
ну» (приналежну індивідові) і «слабку/дисперсну», 
якою можуть характеризуватися інституції, групи, 
класи. При цьому сам Е. Шилз підкреслював, що 
харизматичне лідерство та усі види харизми є важ-
ливими для збереження порядку в організації [51]: 
«Харизма порушує соціальний порядок, однак у той 
самий час підтримує та зберігає його» [47, с. 200]. 
Особливе зростання зацікавлення науковців яви-
щем харизми у менеджменті та організації ро-
боти відбулося у 1970-хх рр. і досягло свого піку  
у 1990-х, оскільки з того моменту почалися бага-
товимірні дослідження харизматичного лідерства, 
що зокрема фокусувалися на тому, як лідер виражає 
свою харизму, яка роль послідовників у процесах 
лідерства, як можна навчити людей бути більш ха-
ризматичними тощо.

У зв’язку з цим, однією із фундаментальних тео-
рій харизматичного лідерства стала вважатися [27] 
теорія лідерства в організаціях, запропонована 
А. Етціоні. Його метою було розробити теорію, що 
пояснює, як і де харизма виникає в організаційній 
структурі, окрім найвищих ланок управління. Він 
також приділяв увагу тому, чи можна навчити лю-
дину бути харизматичною. 
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Унаслідок поширення цієї теорії у галузі соціо-
логії і психології [21; 24] з’явились розробки «нової 
теорії харизматичного лідерства», що розглядала 
це явище в рамках організації, як таке, що може ви-
никати на кожному її ієрархічному рівні. Науковці 
почали вивчати і аналізувати особистість хариз-
матичного лідера [33], описувати механізм поро-
дження і сприйняття харизми [35], виявляти окремі 
елементи чи аспекти харизми як явища, визначати 
атрибути поведінки харизматичного лідера тощо 
[24]. 

У 1960-х і 1970-х рр. Г. Когут започатковує роз-
гляд харизми з позиції «прикладного психоаналі-
зу». Він, спираючись на ідеї З. Фройда про нарци-
сизм і самооцінку особистості, зацікавився тим, як 
харизматичний лідер може керувати людьми [39] 
і доходить висновків, що лише окремі типи особи-
стостей можуть стати харизматичними лідерами. У 
наступні декілька десятиліть дослідники, зокрема 
А. Залезнік, у сфері психоаналізу виокремили новий 
тип харизматичного лідера (на противагу політич-
ному) – керівник компанії (1970, 1980-ті рр.) [39]. 
Підкреслимо, що А. Залезнік також використову-
вав концепцію нарцисичної особистості, яка може 
управляти іншими; саме він та його колеги опису-
вали явище виникнення харизматичного лідера у 
царині бізнесу. 

Поглиблення концептуальних уявлень щодо ха-
ризми також вплинуло на дослідження у галузі ан-
тропології і стало об’єктом особливої уваги серед 
представників цієї науки. Так, Ен-Рут Віллнер на 
підставі міжкультурного порівняння харизми 
стверджувала, що харизма не стільки знаходиться 
в особистості лідера, як в очах його послідовників 
[37]. Цей погляд є важливим, адже сучасні концепції 
харизми, яку можна сконструювати і якій можна на-
вчити, спираються саме на очікування конкретної 
аудиторії. 

З розуміння того, що навколо-наукове дослі-
дження поняття «харизма» відбувалося у теології і 
саме слово було запозичено М. Вебером зі Старого 
Заповіту [16], є цілком логічним, що у різних релі-
гіях світу це явище і досі досліджується з погляду 
теологічної, релігієзнавчої і соціальної перспектив: 
шаманізмі [36], іудаїзмі [15], різних гілках христи-
янства [43], мусульманстві [20], іудаїзмі [38]. 

Згодом, на новому витку розвитку теорії хариз-
матичного лідерства, дослідники почали вважа-
ти, що лідер може сприйматися як харизматичний 
за рахунок певних особистісних, поведінкових та 
комунікативних ознак. Однак, як відчували самі 
науковці, результати теоретичних й експеримен-
тальних досліджень особистісних характеристик 
харизматичного лідера були ще досить обмежени-
ми та фрагментарними. Тому за умов, що склалися, 
соціологи [19; 21; 28; 33; 52] намагалися визначити 
оптимальний та універсальний список ознак хариз-
матичних особистостей. До визначення особистіс-

них характеристик долучилися і лінгвісти, що було 
зумовлено необхідністю найбільш об’єктивного до-
бору персоналій для досліджень усного й письмово-
го харизматичного мовлення [48].

Методологічні реакції на поширення започат-
кованих таким чином фактичних спроб міждис-
циплінарних досліджень були різними. Так, з’яви-
лось відоме твердження Дж. Ройсмана [44, c. 54], 
згідно з яким вивчення харизми, як комплексного 
соціаль ного факту, вимагає набору знань і навичок, 
які зрідка можуть набути спеціалісти однієї галу-
зі. Його аргументи спирались на те, що політологи 
зацікавлені в харизмі як в аспекті владних стосун-
ків; соціологи переймаються структурою харизма-
тичних стосунків; психологи прагнуть отримати 
доступ до внутрішнього стану і життя як лідерів, 
так і послідовників; антропологи фокусуються на 
культурних аспектах, артефактах і моделях взаємо-
дії, які зберегли феномен харизми протягом цих всіх 
років. Але вважати такі аргументи вагомими важко, 
оскільки з погляду мети означених пошуків у них 
ідеться лише про орієнтованість на практичне ви-
користання результатів досліджень у тій чи тій ца-
рині конкретно-наукового знання. 

Розуміючи подальший майже лавиноподібний 
приріст внутрішньо-наукових ознак як сталу ре-
альність, ми набуваємо підстав стисло розглянути 
нижче останні здобутки міждисциплінарних пошу-
ків з проблем взаємодії вербальних і невербальних 
засобів у харизматичній комунікації. 

Нам уже відомо [18], що сучасні дослідники на 
прикладах експериментального вивчення позитив-
ного впливу на ефективність роботи працівників у 
менеджменті, правильний вибір електорату при го-
лосуванні за харизматичного політика тощо [46; 50] 
довели важливість результатів перспективного 
міждисциплінарного дослідження харизматичної 
комунікації (напр., у царинах психології, економіки 
і біології і т. ін.) для їх практичного застосування під 
час навчання і тренування харизматичних мовців 
[14; 18; 50].

Переважна більшість науковців зазначає, що 
зміст харизматичного повідомлення є менш важли-
вим за спосіб його вираження і передачі аудиторії 
[32; 41], зокрема важливими є невербальні засоби, 
що варіюються від мови тіла, зорового контакту, 
поз, жестів, міміки, зовнішності, посмішки до ме-
лодичних характеристики голосу мовця і є універ-
сальними для різних типів комунікації. На думку 
багатьох фахівців, в успішності [24] впливу хариз-
матичного мовця на аудиторію особливу роль віді-
грає риторика, а також виразність (експресивність) 
мовлення і засоби, за допомогою яких вона досяга-
ється. 

На підтвердження провідної ролі невербаль-
них засобів комунікації в успішності лідера та його 
впливі на аудиторію було доведено, що існує зв’язок 
між невербальними засобами, якими користується 
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мовець, і його темпераментом та психотипом; вису-
нуто припущення, що невербальні засоби комуніка-
ції такої особистості виражатимуть домінантність і 
силу [22; 23]. 

Як бачимо, викладене не лишає місця для сум-
ніву в тому, що, по-перше, стійкий ефект харизма-
тичного мовлення досягається за рахунок комплек-
сної взаємодії і поєднання мовцем певних вербаль-
них і невербальних засобів у комунікації; по-друге,  
наукове знання, надбане на цей час у галузях лінгві-
стики, психології, соціології, менеджменту тощо, 
переконливо свідчить про неминучу необхідність 
додаткового міждисциплінарного вивчення особ-
ливостей взаємодії вербальних і невербальних за-
собів, здатних викликати ті чи інші ефекти хариз-
матичного впливу мовця на реципієнта у різних 
умовах комунікації і дискурсах. 

Зважаючи на це, й виникає сенс подальшого 
огляду низки вважливих теоретичних і теорети-
ко-експериментальних наукових робіт саме лінгвіс-
тів, що є орієнтованими або безпосередньо спрямо-
ваними ними на дослідження механізмів та типо-
вих моделей взаємодії вербальних і невербальних 
засобів у харизматичній комунікації.

Зазначимо з цього привиду, що взаємодію вер-
бальних і невербальних засобів сучасної англо-
мовної комунікації розглянуто науковцями [11] з 
метою встановлення моделей їх взаємодії у різних 
ситуаціях комунікації (наприклад, ситуації доміну-
вання [1], що є дотичною до харизматичної взаємо-
дії лідера та аудиторії; у політичному дискурсі [12]; 
у медіа-дискурсі [10]). При цьому у більшості нау-
кових робіт має місце тенденція до розподілу не-
вербальних засобів спілкування на просодичні, кі-
несичні та проксемічні. Але не всі ці праці встанов-
люють характер взаємодії таких засобів, хоча автор 
роботи [1] ввів поняття комплементарності невер-
бальних засобів по відношенню до вербальних, роз-
діливши її на квалітативну і квантитативну. З огля-
ду на це, незайве нагадати, що у фундаментально-
му дослідженні А.А. Калити [5, с. 20] чітко вказано 
лише на таки функції вербальних, невербальних і 
паралінгвальних засобів в емоційному мовленні: 
1) підсилювальну; 2) послаблюючу; 3) супрово-
джуючу; 4) компенсуючу; 5) уточнюючу; 6) допов-
нюючу. Саме такий принцип взаємодії вербальних 
і невербальних засобів у мовленні харизматичної 
особистості вважаємо доцільним застосовувати у 
нашому подальшому дослідженні харизматичної 
комунікації. 

Під час розгляду харизматичної комунікації в ці-
лому неважко також переконатися в тому, що у ство-
ренні ефекту харизматичності та його сприйнятті 
аудиторією вагому роль відіграє реалізація мовцем 
певної комунікативної стратегії, як інтегрального 
позалінгвального засобу спілкування. У площині 
цієї проблеми лінгвістами було досліджено: засоби 
переконання [7] і впливу [4] в політичному дискурсі 

та їх взаємодію під час реалізації певних стратегій і 
тактик, залежно від ситуації спілкування (у ситуації 
примирення [8]; засоби реалізації стратегії докору, 
стратегій позитивної/негативної оцінки [2]; мані-
пулятивні стратегії у ЗМІ [3]; стратегії інформуван-
ня на інтернет-форумах [13]) тощо.

Авторський варіант систематизації дискурсив-
них стратегій і тактик харизматичного мовця за-
пропоновано у фундаментальній праці Петлюченко 
Н.В. [9], яка охоплює: проблему етимології поняття 
харизми та історію вивчення цього явища, містить 
узагальнену модель харизматичної комунікації, 
розглядає стратегії і тактики харизматичного мов-
ця. У роботі визначено також вербальні, паравер-
бальні і екстралінгвальні засоби досягнення хариз-
матичної апеляції у промовах політичних лідерів 
Німеччини й України та сформовано дискурс-пор-
трети самих політиків. 

Паралінгвальні компоненти комунікації привер-
нули увагу лінгвістів десь у 1960-х рр. [25]. Однак з 
розвитком лінгвістичної науки і технологій, появи 
зацікавленості у когнітивному і соціолінгвістич-
ному аспектах комунікації, з’явилася необхідність 
у більш комплексному погляді на паралінгвальні 
засоби у мовленні. Особливу увагу було звернено 
лінгвістами на просодію, яка слугує важливим мар-
кером особистісної та соціальної ідентифікації мов-
ця. Специфіку взаємодії вербальних і невербальних 
засобів та роль просодичних характеристик мов-
лення було ретельно досліджено представника-
ми Київської фонетичної школи [6] в обсязі таких 
питань: особливості просодичного оформлення 
висловлень співчуття; просодичні засоби інтенси-
фікації висловлень сучасного англійського мовлен-
ня, просодичні маркери британського політично-
го дискурсу, просодія як фактор вираження точки 
зору мовця; просодичні засоби реалізації зв’язності 
тексту англійської прозової байки і текстів малої 
форми; лінгвокогнітивні особливості просодичного 
оформлення англійських висловлень на позначен-
ня позитивних емоцій; просодія висловлювань-за-
хоплень в англійському мовленні; соціолінгвістич-
ні особливості просодичного оформлення відмови; 
просодичні характеристики мовлення акцентуйо-
ваних особистостей. 

Виходячи з того, що однією із найбільш дослі-
джуваних типів комунікації ставала політична 
комунікація, а, отже, харизма політичного лідера 
[26; 45; 48], у роботі [26] було висвітлено спробу 
створення анотованого корпусу політичних промов 
американських та ірландських політиків з погляду 
впливу культурного аспекту на сприйняття хариз-
ми. За результатами експерименту автори визначи-
ли, що саме просодичні характеристики мовлення 
впливають на сприйняття мовця як харизматично-
го представниками різних культур, зокрема висо-
та тону, напрямок тону, коливання, інтенсивність 
тощо. 
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У лінгвістиці також відомі інші спроби дослі-
дити експериментально особливості взаємодії 
вербальних і невербальних засобів у мовленні ха-
ризматичних лідерів. Зокрема у роботі [45] автори 
намагались визначити, чи сприймається лідер як 
харизматичний на основі акустично/просодичних 
характеристик його мовлення і як ці характеристи-
ки взаємодіють з лексичним змістом і синтаксич-
ною формою його повідомлення на матеріалі амери-
канського політичного дискурсу. Для експерименту 
було дібрано матеріал, що максимально варіював-
ся за жанрами та темами промов, щоб виключити 
вплив окремого типу повідомлення на результати. 
Серед лексичних характеристик автори виокреми-
ли використання займенників першої особи, до-
вгих слів; що стосується акустично/просодичних 
елементів, то дослідження особливостей, висоти, 
інтенсивності, швидкості та тривалості висту-
пу показали, що чим довші слова, паузи та паузи у 
мовленні, тим більш харизматичним воно сприйма-
ється, чим голосніше і швидше говорить лідер, тим 
більш харизматичним його бачить аудиторія. 

Лінгвістам [53] також належать спроби створи-
ти автоматизовану систему розпізнавання мовлен-
ня лідерів, зокрема і з метою визначення харизма-
тичності самого мовлення. Для цього автори дослі-
дження спиралися на акустичний аналіз мовлення 
за параметрами, визнаними у попередніх експе-
риментах [45], та лінгвістичний аналіз промов. На 
жаль, автоматизованість системи не дозволила їм 
визначити важливість акустичних чи лінгвістичних 
параметрів окремо, чого було досягнуто в інших до-
слідженнях [41; 45; 58]. 

Цікаво й те, що один із найвідоміших дослідни-
ків харизми у лінгвістиці Р. Сігнорелло разом з ко-
легами, вивчаючи акустично-просодичні характери-
стики харизматичного мовлення [48], експеримен-
тально довів, що ці характеристики відповідають 
за актуалізацію харизми у мовленні політичного 
лідера. Матеріалом згаданого дослідження слугу-
вали промови Умберто Россі, італійського політика, 
що під час своєї політичної кар’єри пережив інсульт, 
якій призвів до значних порушень його мовленнєвої 
діяльності. При цьому було обрано дві промови з пе-
ріоду до інсульту та після нього. Особливість експе-
рименту полягала в застосуванні принципу делек-
сикалізованого мовлення: за допомогою спеціаль-
ного програмного забезпечення вчені виключили 
всі слова, голос мовця та сегментні характеристики 
з аудіо-треків, таким чином слухачі мали визначати 
треки як харизматичні лише на основі інтонації. Для 
того, щоб слухачам було легше пояснювати чому 
вони сприймають мовця як харизматичного, було 
відібрано 67 прикметників, за допомогою яких учас-
ники експерименту мали описувати своє враження 
від політика під час прослуховування його промов. 

У результаті цього було доведено, що мовлення 
політика до інсульту сприймалося як більш хариз-

матичне не лише завдяки силі голосу, а й семан-
тичному наповненню, інтонації. У наступній роботі 
[48] також було підкреслено важливість мультимо-
дальної поведінки лідера (взаємодія мовлення, же-
стів, пози тощо) для сприйняття його аудиторією 
як харизматичного. 

Подальше звернення багатьох лінгвістів до пи-
тань взаємозв’язку та взаємовпливу вербальних і 
невербальних засобів у харизматичному мовленні 
дозволило їм стверджувати таке:

1) просодичні характеристики промов хариз-
матичних особистостей зумовлені, у першу чергу, 
взаємодією харизматичної просодії з властивостя-
ми голосу, інтонацією, гучністю, темпом мовлення, 
словесним тоном, словесним наголосом та здатні 
змінюватися під впливом акценту [14]; 

2) просодичні характеристики індивідуального 
мовлення харизматичних лідерів змінюються в за-
лежності від цільової аудиторії, конкретної ситуації 
комунікації, а харизма є градуальним, багатопара-
метричним концептом, що залежить від контексту 
[41]; 

3) ефект харизми мовця створюється варіюван-
ням не двох окремих просодичних характеристик, 
а залежить від цілого комплексу елементів (недо-
статньо просто говорити гучно, експресивно та 
швидко, а необхідно вміти управляти голосом і ва-
ріювати його в залежності від ситуації комунікації) 
[41];

4) на сприйняття мовця як харизматичної особи-
стості здійснюють провідний вплив висота голосу 
та чіткість вимови, швидкість мовлення, чітка ви-
мова та артикуляція, контекст мовлення, ситуації 
комунікації та гендерна приналежність учасників 
комунікації [41];

5) харизматичному сприйняттю мовця аудито-
рією сприяють його акустичні, психологічні і фоне-
тичні особистісні характеристики, наголос та ем-
фази мовлення, мова тіла, міміка, жести, поза тощо 
[41];

6) риторика харизматичного лідера є ситуатив-
ною і має варіювати в залежності від мети комуні-
кації, її контексту та ситуації спілкування [29; 31];

7) більш харизматичними сприймаються орато-
ри, які використовують більше запитань та голоси 
яких є голоснішими, вищими, швидшими, з біль-
шою різницею у висоті [54]; 

8) харизматичний мовець використовує, зазви-
чай, такі комунікативні техніки, стратегії як: вико-
ристання метафор, сторітеллінг, символізм тощо 
та вживає вербальні елементи комунікації поряд з 
невербальними [30], а також реалізує тактики мо-
ральних переконань, комунікативної впевненості, 
використання метафор, риторичних питань, варію-
вання голосу, вираження високих сподівань щодо 
себе і своїх послідовників [18];

9) для того щоб за однакових умов спілкування 
сприйматися однаково харизматичними з чолові-
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ками, мовцям жінкам доводиться менше вагатися, 
більш швидко говорити та застосовувати вищий рі-
вень акустичної енергії [34; 41];

10) сприйняттю мовця як харизматичної особи-
стості сприяють такі елементи невербальної кому-
нікації, як стиль одягу, вік, стать, гендерна прина-
лежність та фізична привабливість мовця [41];

11) загальний акустичний профіль харизма-
тичної комунікації, лексичні характеристики, темп 
мовлення, висота мовлення та паузи є універсаль-
ним  параметрами, які відрізняють харизматичне 
мовлення у різних культурах [45].

Враховуючи згадувані вище накопичені знання 
про природу явища харизми, особистість хариз-
матичного мовця та його комунікативну пове-
дінку, для проведення подальших лінгвістичних 
розвідок харизматичного мовлення вважаємо за 
потрібне спиратися на засади когнітивної лінгвіс-
тики та такі методи, що відповідатимуть вимогам 
міждисциплінарного підходу до дослідження цьо-
го явища. На нашу думку, у сучасній вітчизняній 
лінгвістиці такі вимоги задовольняє нова енерге-
тична теорія мови, розроблювана А. А. Калитою 
[5] та апробована авторкою та її колегами в низ-
ці відомих функційно пов’язаних фундаменталь-
них праць, що містять необхідне системне знання 
щодо теоретичних положень самої теорії, логіки та 
методології проведення у її межах міждисциплі-
нарних лінгво-енергетичних досліджень, методів, 
прийомів та методик обробки і форм презента-
ції отриманих результатів, покликаних вичерпне  
транслювати комплексну якісно-кількісну карти-
ну саморозвитку будь-якого когнітивного явища 
взагалі та особливостей взаємодії вербальних і 

невербальних засобів у харизматичній комунікації 
зокрема.. Саме ця теорія стане для нас основою по-
дальшого експериментального дослідження зако-
номірностей взаємодії вербальних і невербальних 
засобів актуалізації смислу емоційних висловлю-
вань харизматичних мовців з урахуванням ситуа-
тивно-прагматичних перемінних і побудови пси-
хо-енергограми розвитку потоку мислення мовців 
у процесі комунікації, що сприймається як хариз-
матична, з урахуванням взаємодії всіх учасників 
комунікації та її елементів. 

3. ВИСНОВКИ І ПОДАЛЬШІ ПЕРСПЕКТИВИ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Резюмуючи викладене, зазначимо, що результа-
ти проведеного таким чином оглядового аналізу, 
дають нам підстави стверджувати таке.

По-перше, на теперішній час у розпорядженні 
лінгвістів, психологів, соціологів і представників ін-
ших наук, які присвячують свою діяльність систем-
ному міждисциплінарному вивчанню когнітивних 
процесів мислемовлення та миследій людини, є 
достатньо методологічних знань для вирішення 
нагальних проблем лінгво-когнітивних розвідок у 
межах енергетичної теорії мови взагалі та комуні-
кативної  поведінки зокрема.

По-друге, ми бачимо практичну можливість, спи-
раючись на енергетичну теорію мовлення, отриму-
вання множини альтернативних статистично на-
дійних результатів майбутніх лінгво-когнітивних 
досліджень взаємодії вербальних і невербальних 
засобів у мовленні окремих харизматичних мовців, 
з урахуванням множини ситуативно-прагматичних 
факторів комунікації.  
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THE STATE AND PERSPECTIVES OF THE RESEARCH INTO THE INTERPLAY OF VERBAL AND 
NON-VERBAL MEANS IN CHARISMATIC COMMUNICATION

The paper covers a theoretical analysis of the existing scientific research findings which can serve as the basis for further 
interdisciplinary investigation of the interplay of verbal and non-verbal means in charismatic communication. The author presents 
a short diachronic review of how the notion of charisma has evolved and been functioning in the scientific domain from ancient 
times to modern humanitarian studies, in particular psychological, sociological, managerial ones, etc. The review focuses on 
linguistic research into mass communication, communicative strategies and tactics which can be employed in different types 
of mass communication, as well as the interplay of verbal, non-verbal and paralingual means in charismatic communication, 
whose results serve as a basis for further investigation of charismatic communication within the framework of Alla Kalyta’s speech 
energetic theory, as the theory allows us to consider a complex qualitative and quantitative picture of the self-development of any 
cognitive phenomenon in general and the specificity of the interplay of verbal and non-verbal means in charismatic communication 
in particular. The works reviewed in the paper provide the list of universal characteristics of charismatic communication which 
can be summarised as follows: the effect of a speaker’s charisma is achieved not through separate elements of one’s speech but 
with the complex interaction of charismatic prosody and speaker’s voice, loudness, tempo of speech, word stress, body language, 
mimics, gestures, speaker’s age, gender and physical attractiveness, etc. The author comes to the conclusion that the results of 
this retrospective analysis provide grounds for an interdisciplinary research of charismatic communication within the cognitive 
approach framework which accounts for all verbal, non-verbal and paralingual means (physiological, psychological, social, etc.) 
whose interplay allows the audience to perceive a speaker as a charismatic one. 

Keywords: charisma, charismatic speaker, communication, non-verbal means, verbal means.
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